
 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Κυριακή 24 Νοεμβρίου 2013 
 

ΘΕΜΑ Α  

Για τις ερωτήσεις Α1 έως και Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό 

της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  
 

Α1. Ποια από τις επόμενες τετράδες κβαντικών αριθμών (n, ℓ, mℓ, ms) ενός 

ηλεκτρονίου δεν είναι επιτρεπτή; 

 α. (3,0,0,+1/2)   β. (2,1,-1,-1/2)      

 γ. (4,2,+3,+1/2)   δ. (5,2,0,-1/2)     

Μονάδες 5 

 

Α2. Ποια από τις επόμενες ηλεκτρονικές δομές ατόμων στη θεμελιώδη 

κατάσταση αντιστοιχεί σε χημικό στοιχείο που έχει μεγαλύτερη ατομική 

ακτίνα;  

 α.  [Ne]3s2    β.  [Ar]4s2  

 γ.  [Ar]3d104s24p6   δ.  [Ne]3s23p5     

Μονάδες 5 

 

Α3. Σε υδατικό διάλυμα NH3 διαλύεται στερεό NaOH, χωρίς να 

μεταβληθεί ο όγκος και η θερμοκρασία του διαλύματος. Ποια από τα 

μεγέθη ελαττώνονται; 

 α. Kb(NH3)          β. αNH3 και [ΟΗ-]      

 γ. pH         δ. [ΝΗ4+] και [Η3Ο+]    

Μονάδες 5 

 

Α4. Σύμφωνα με τη θεωρία των Bronsted – Lowry, στη χημική εξίσωση:                             

ClO- + H2O ↔ HClO +OH- το ιόν ClO- συμπεριφέρεται ως: 

 α. οξύ    β. αμφιπρωτική ουσία          

 γ. πρωτονιοδότης  δ. πρωτονιοδέκτης    

Μονάδες 5 

 



Α5. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η σταθερά ιοντισμού (Κa, Kb) και 

από ποιους ο βαθμός ιοντισμού (α);      

  

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο 

τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη.  

 

α. Το άτομο ενός χημικού στοιχείου, στη θεμελιώδη κατάσταση, έχει 4 

μονήρη ηλεκτρόνια. Επομένως το χημικό αυτό στοιχείο δεν ανήκει σε 

κύρια ομάδα (Α) του Περιοδικού Πίνακα.  

β. Το χημικό στοιχείο 4Be έχει μικρότερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού από 

το 3Li.   

γ. Αν αραιωθεί ένα υδατικό διάλυμα HCl με pH=3, μπορεί να προκύψει 

διάλυμα με pH=5.  

δ. Το ιόν ClO4- αντιδρά με το νερό, ενώ το ιόν CH3NH3+ δεν αντιδρά με το 

νερό.   

ε. Κατά την προσθήκη αέριου HCl σε υδατικό διάλυμα CH3COOH, το pH 

του τελικού διαλύματος αυξάνει.                

(Μονάδες 5) 

Να αιτιολογήσετε όλες τις απαντήσεις σας.            

(Μονάδες 10) 

                 Μονάδες 15 
 

Β2. α. Να γραφούν οι ηλεκτρονιακοί τύποι κατά Lewis των παρακάτω 

ιόντων και ενώσεων: BF3, COCl2, CO32-. Δίνονται οι ατομικοί αριθμοί (Z): 5B,  

6C, 8O, 9F, 17Cl.        

 (Μονάδες 6) 

 

β. Να εξετάσετε προς ποια κατεύθυνση είναι μετατοπισμένη η επόμενη 

ισορροπία HF + NH3 F- + NH4+ Δίνονται: για το HF: Ka=7∙10-4, για την 

ΝΗ3: Kb=2∙10-5 και για το H2O: Kw=10-14     

(Μονάδες 4)    

Μονάδες 10   

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 0,1 mol CH3COOH διαλύονται στο νερό, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ 

όγκου 2 L. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ και τον βαθμό 

ιοντισμού του CH3COOH στο διάλυμα Δ. Δίνονται: για το CH3COOH: 

Ka=2∙10-5.           

Μονάδες 10 



Γ2. Υδατικό διάλυμα Δ1 άλατος NaA έχει συγκέντρωση 0,5 Μ και pH=10.                

α. Να υπολογίσετε τον βαθμό ιοντισμού και τη σταθερά ιοντισμού Kb της 

βάσης Α-.                     

(Μονάδες 8) 

 

β. Πόσα L νερού πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL του διαλύματος Δ1 

ώστε να μεταβληθεί το pH του κατά μία μονάδα;               

(Μονάδες 7)  

 

Δίνονται ότι: όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία θ=25°C, για το 

H2O: Kw=10-14.                   

Μονάδες 15 
 

ΘΕΜΑ Δ 

0,6 mol από το υδροχλωρικό άλας μιας αμίνης RNH3Cl διαλύονται στο 

νερό, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ1 όγκου 3 L. 

 

Δ1. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1.             

Μονάδες 10 

 

Δ2. Σε 1,5 L του διαλύματος Δ1 διαλύονται 4 g NaOH, χωρίς μεταβολή του 

όγκου, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ2. Να υπολογίσετε το pH του 

διαλύματος Δ2.  

                    Μονάδες 8 

 

Δ3. Σε 500 mL του διαλύματος Δ1 διαλύονται 0,05 mol αέριου HCl, χωρίς 

μεταβολή του όγκου, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογίσετε το pH 

του διαλύματος Δ3.   

                   Μονάδες 7 

 

Δίνονται ότι: όλα τα διαλύματα είναι υδατικά, για την αμίνη RNH2: 

Kb=2∙10-4, για το H2O: Kw=10-14, Ar(H)=1, Ar(O)=16, Ar(Na)=23. 
   

 

Κ α λ ή  ε π ι τ υ χ ί α ! ! !  
 


